

1568个贫困学生的「兔妈妈」

本报记者 漆世平

记全国最美志愿者张彦杰



2009年,34岁的她建立了巴中市兔兔青少年爱心家园,踏上爱心助学之路。12年来,她用坚实的脚步丈量四川省巴中市两区三县100多个乡镇的1300余个村,拖着患癌的身体,毫不动摇地跋涉在无偿爱心助学路上,用真情和无悔照亮贫困学生的希望之路。她就是巴中市兔兔青少年爱心家园(以下简称“兔兔爱心家园”)发起人、理事长张彦杰,受到资助的孩子们都亲切地称呼她“兔妈妈”。曾获“第一届全国文明家庭”“全国三八红旗手”“全国五好文明家庭”“中国好人榜”助人为乐好人等荣誉的她,今年3月又获得了“全国最美志愿者”称号。

近日,记者来到兔兔爱心家园,用文字与镜头记录张彦杰平凡而真实的一天,听她讲述自己的初心与梦想。

◎ 创建爱心助学组织

“昨晚10点高考成绩出来后,我们立刻将兔兔爱心家园今年参加高考的受助学生成绩整理出来,今天参加提前批志愿填报的孩子们都会过来,在我们的辅导下学习如何填报高考志愿。”早上9点,记者在巴中市恩阳区柳林镇初级中学操场旁的兔兔爱心家园,见到了张彦杰。身穿志愿者红马甲,头戴藏蓝碎花头巾的她,满面笑容。她告诉记者,今年参加高考的受助学生都考得不错,为他们高兴。

推开兔兔爱心家园办公室的门,在这间近30平方米的屋子里,墙上清晰地展示着自建立以来巴中兔兔爱心助学团队所开展的爱心项目,走过的爱心足迹及资助学生的统计信息。透过这些信息,记者对张彦杰有了更深刻的了解。

张彦杰出生于大凉山德昌县巴洞乡,自幼家境贫寒的她依靠政府减免学费和老师、亲邻的接济完成了学业。这样的成长经历,让张

彦杰从小就懂得感恩的含义,“将爱心传递下去”成为她执着的心愿。

1993年,18岁的张彦杰高中毕业后,义无反顾地选择到大凉山深处的昭觉县任教。“刚去时,当地的彝族孩子大多跟着父母在家干农活,来学校上学的不多,一所学校才8个学生。”那时,为了让更多的彝族孩子走进学校,张彦杰与另外几名老师每天翻山越岭,挨家挨户地动员孩子们来上学。

2004年,张彦杰跟随丈夫李友生来到巴中的柳林镇初级中学当起了代课老师。面对一双双渴望求学的眼睛,以及背后的一个贫穷家庭,张彦杰仿佛看到了当初的自己,于是她掏出每月2000多元的工资,陆陆续续资助了10余个

学生。2008年,“5·12”汶川特大地震发生后,张彦杰与爱心网友在灾区绵竹市汉旺镇帮扶了7名与亲人失联的受灾儿童。从汶川回来后,为了帮助更多的贫困学生,2009年11月,张彦杰和丈夫一起创建了巴中首个爱心助学组织——巴中市兔兔青少年爱心家园,

并为自己取了一个乖巧的网名“兔兔”。2010年7月,张彦杰被查出患癌,但她依然坚持拖着虚弱的身体,踏上爱心助学之路。

◎ 长期资助1568名贫困生

“首先要明确自己想学什么专业,然后再明确自己想读的高校,再参考这所高校前三年这一专业的录取分数线,算出等位分……”10点30分,在参加高考提前批志愿填报的受助学生陆续到达后,张彦杰的无偿高考志愿填报辅导班“开课”了。

张彦杰夫妻俩和兔兔爱心家园的志愿者们结合每一名受助学生的具体情况和高考成绩,对他们进行了“一对一”的辅导。“选专业、选学校都是很重要。”“选专业,首先要明确想读什么专业,如果没有明确想读的专业,就要从以后的就业来考虑。”“选学校,首先要明确想留在省内还是去省外,如果留在省内就把省内符合条件的高校排出来,如果想去省外就把想去那个城市的高校排出来。”……辅导过程中,张彦杰时刻不忘激励孩子们:“这份高考成绩单,将助你们走出大山,愿大家都有一个更好的未来。”

在张彦杰的手中,始终紧紧地握着一份名单,上面详细地记录着兔兔爱心家园中今年参加高考的受助学生信息,包括学生姓名、文理科、高考成绩等,还标注着今年本科一批、本科二批、专科批的录取分数线。“目前统计到的今年参加高考的受助学生共有78名,基本都上了本科线。”张彦杰笑得合不拢嘴。

当天,来参加高考提前批志愿填报的受助学生共有13名。张彦杰告诉记者,接下来的10天时间里,他们还会继续为本科一批、本科二批及专科批的受助学生提供高考志愿填报辅导,让每个受助考生都能顺利完成志愿填报。

“资助对象送出去一批大的,又迎来一批小的。”12年来,张彦杰爱心助学的脚步从未停歇,她将只有夫妻二人的巴中兔兔爱心助

学团队发展到拥有志愿者500多名,并在北京、上海、深圳、南京、宜兴等地建立了资助团队,集全国各地长期稳定性资助1386名,实现了对1568名孩子的长期资助。其中有826人陆续进入北京大学、复旦大学、国防科技大学等高校。看到一个又一个孩子学有所成,张彦杰庆幸自己当初的选择。

◎ 爱心火炬在“小暖兔”间传递

“兔妈妈,我给您带了点家里的李子和桃子,快来尝一尝。”当天早上,兔兔爱心家园还迎来了几位大学生志愿者,他们都是兔兔爱心家园以前的资助对象。2010年起便被纳入资助对象的学生陈一(化名)一进门就热情地跟张彦杰打起招呼。前不久刚刚收到西安交通大学硕士研究生录取通知书的她,当天是来帮助张彦杰辅导刚参加完高考的受助学生填报高考志愿的。

几乎每个假期,陈一都会来看望张彦杰,参加兔兔爱心家园组织的爱心助学活动。在大学里,陈一也经常利用课余时间参加学校组织的山区支教、看望敬老院孤寡老人、关爱福利院儿童等志愿服务活动。对她而言,张彦杰犹如一盏明灯,照亮了她的求学路。“一路走来,感谢兔妈妈总是在我最困难的时候帮助我,今后我会继续努力,把爱心的火炬传递下去。”陈一说。

据张彦杰介绍,受助学生还成立了“小暖兔之家”,利用节假日参加兔兔爱心助学团队的活动,进入大学后就地参加志愿服务,将兔兔爱心助学团队的理念传播到全国各地。张彦杰说:“唯有将爱传递,方能活出生命厚度。”

下午5点,结束了一天的高考志愿填报辅导工作后,张彦杰将孩子们带到办公室隔壁的“爱心小屋”休息。“这个暑假孩子们都会住在这里,跟我们一起下乡走访贫困学生,参加爱心助学活动。”张彦杰告诉记者,随着义务教育三免一补、营养餐计划、雨露计划等一项项政策的落地落实,她对这份爱心助学事业更坚定、更有信心了。



「月」日以来,灵宝市教体局组织城区局直小学面向一至五年级学生开展托管服务,以体育、音乐、美术、书法等活动课程为主,不组织学科类培训和集体授课,并对暑期托管服务提出了坚持学生自愿原则、坚持公益导向等要求。目前已有1500多名学生到校接受托管。图为「月」日,河南省灵宝市第六小学操场上,体育老师在训练学生打篮球。
刘伟伟 摄

香山革命纪念馆：“红领巾”志愿讲解 赓续红色血脉

“北京香山是中共中央从西柏坡迁至北京后的首个驻地,是毛泽东同志和朱德同志发布向全国进军命令的地方,是中国人民解放战争走向全国性胜利的指挥部……”香山革命纪念馆序厅中央,毛泽东同志在香山运筹帷幄,统揽全局的主题雕塑巍然耸立,雕塑背景为大型油画《香山之春》,巨幅浮雕《渡江战役》和《共商国是》分列两旁。与往日不同,今天在这里担任讲解任务的是两名小学生,周围还有几名同学负责引导观众。只见他们身着志愿者服装,胸前佩戴鲜艳的红领巾,动作落落大方,讲解掷地有声,人民解放军百万雄师千里帆竞发一举突破国民党军千里长江防线的壮观景象,仿佛就重

现在参观者眼前。他们来自海淀区第四实验小学的“红领巾”志愿讲解团,平均年龄还不到10岁。从今年5月起,他们利用周末休息时间来香山革命纪念馆提供志愿讲解服务。这是该纪念馆自2019年9月13日对外开放以来,首次由学生志愿者担任讲解员。让这么小的学生挑起讲党史的重任,对于香山革命纪念馆和学校来说都是个不小的挑战。“一万多字的讲解词,两周的时间孩子们都背熟了。”实验小学四小德育主任郭改守介绍,孩子们的记忆力不是问题,困难在于如何面对纪念馆里的宏大场景和陌生观众。纪念馆的主题展览《为新中国奠基——中共中央在香山》分为五个部分,共展出图片约

800张,各类文物1200件套。为了让孩子们尽快熟悉环境,纪念馆还特意安排了专业讲解员带领大家逐一对照讲解词内容,让这些图片和文物在孩子们心中成为鲜活的画面。五年级的郑安夜和赵馨雨是一对好朋友,也是“红领巾”志愿讲解团的搭档,俩人分工负责全场的讲解任务。刚接到任务时,俩人信心百倍,十几页的讲解词很快就烂熟于心。但是,当她们第一次站到纪念馆的展厅里准备上岗考核的时候,面对数十位陌生成年观众好奇而期待的眼神,还是会出现脑子突然一片空白的情况。作为全队年龄最大的成员,两个小伙伴非常焦急,如果没通过考核,就不能正

式上岗,前面所有的努力全都付诸东流。两人利用周末时间,相约再次来到纪念馆,先各自练习自己负责的内容,一个手势、一个眼神都像真的面对观众一样。练好以后,再相互检查挑毛病,发现问题立刻纠正。反复几次下来,她们终于双双通过了考核。香山革命纪念馆宣教部的藏玉华负责志愿者的培训和审核工作,背词快、勇敢,是她对小学生的第一印象。一个周末,四年级的周子扬在父母的陪伴下来到纪念馆练习讲解。开始是小声讲给父母听,讲着讲着就围上来几位观众一起听。周子扬不但没有怯场,反而更增加了自信,声音逐渐大起来。观众越来越多,直到他讲完,全场报以热

烈的掌声。随后,周子扬很快通过了考核,成为正式的志愿讲解员。实验四小位于香山南路,周围红色遗迹众多,也为学校开展红色教育提供了便利。上个世纪,实验四小前身红旗村小学的青年教师杜丽丽,在生死关头为了保护学生毫不退缩,英勇牺牲,成为一代代师生共同学习的榜样。“请党放心,强国有我!”今年7月1日,少先队员和共青团员代表在天安门前喊出了全国青少年的心声。实验四小的“红领巾”讲解员们心潮澎湃,他们站在香山革命纪念馆的展厅里,用自己稚嫩的声音讲述党的光辉革命历史,用自己的方式弘扬光荣传统,赓续红色血脉。(《北京日报》王海欣)

云南省慈善总会以慈善项目助力乡村振兴

近年来,云南省慈善总会践行“慈善为民”宗旨,积极开展“心动云南”、文化扶持、“万名校长培训计划”等项目,帮助困难群众,助力乡村振兴。云南省慈善总会联合昆明医科大学第一附属医院共同开展了“心动云南”贫困先心病儿童慈善救治救助项目,对建档立卡及孤儿一律实行免费救助。截至今年6月23日,共筹集“心动云南”项目资金530万元,救助1008名1至18岁先心病患儿,救助人群覆盖云南省15个州(市)。据了解,“心动云南”项目在救治救助先心病患儿的同时有效减轻了患病儿童家庭的经济负担,取得了积极的成效,得到受助患儿及其家庭的好评。2020年9月,“心动云南”先心病慈善救治救助项目被中华慈善总会授予“中华慈善品牌项目”。云南省慈善总会与腾讯公益慈善基金会共同开展了文化扶持项目,由腾讯公益慈善基金会向云南省慈善总会捐赠2000万元,用于云南省“万名校长培训计划”项目和文旅领域扶贫项目,其中300万元用于宁蒗县博物馆毕摩文化展示区陈列布展项目,100万元用于易武茶文化博物馆陈列布展改造项目,1500万元用于云南省“万名校长培训计划”项目。目前,宁蒗县博物馆毕摩文化展示区陈列布展项目、易武茶文化博物馆陈列布展改造项目正在进行中。据了解,“万名校长培训计划”项目分七批执行完成,计划通过5年时间培训全省10000名基层骨干教师及校长,意在提升云南省基层教师队伍教育教学能力,推动基础教育发展,提高办学质量,此项目得到了云南省教育厅、参训学员的高度认可。项目培训内容主要包括经典阅读图书捐助计划、经典导读、全国名校长讲座支持计划、名校跟岗计划四个子项目。(《慈善公益报》张汝源 艾捷)

江苏省宿迁市关口社区：茶水“出摊”送清凉

本报讯(颜倩尧)“天气炎热,大家口渴可以到这里喝口水,解解暑!”7月8日下午,江苏省宿迁市宿城区项里街道关口社区居民委员会朱静带着社区的工作人员“出摊”了。她们在项里街道卫计中心门口摆起一个免费茶水点,摆放着熬好的绿豆茶,以及一些矿泉水、面包等,供前来接种新冠病毒疫苗的居民及附近的环卫工、行人解解渴、消消暑。“我是来这里打疫苗的,排完队打完之后还要等半个小时观察。天气这么热,汗水一直往下流,眼前正好有这么一个茶水摊,能让我们喝上一口凉茶,太贴心了!”居民刘女士捧起一杯绿豆茶一饮而尽,对着关口社区的工作人员竖起了大拇指。作为“摊主”,朱静一下午都在忙着整理茶水摊,为居民、行人倒茶,她说:“考虑到夏天,在高温环境工作的人出汗多,我们本着为民办实事的想法,特意煮了绿豆茶,给居民朋友们解暑。今天茶水点一开门,‘生意’就特别的好,这已经是第3锅了,很多人到这里来喝上一口茶,对我们说上一声谢谢,让我们也特别开心。”自从茶水摊开摊后,负责这一区域的环卫工李大姐也成了茶水摊的常客:“口感可比凉白开,矿泉水好多了,工作之余,有这么个地儿能喝口水解解乏,也很舒服。”李大姐擦了擦脸上的汗,笑着说。